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1) Applicazione «Giornale di Stazione» e Esattore MCR

L’applicazione “Giornale di Stazione” è uno strumento informatico per 
registrare le attività svolte dall’esattore che opera in una 
stazione/postazione nell’ambito del monitoraggio centralizzato di rete (di 
seguito anche «MCR»). L’applicazione denominata “Giornale di Stazione” in 
seguito verrà indicata per brevità con la sigla “GDS”.

.

L’applicazione GDS è disponibile 
nell’area denominata “AREA LAVORO” 
il cui accesso è regolato dalla password 
personale.

All’Esattore MCR è affidata la gestione del Monitoraggio 
Centralizzato di Rete denominato per brevità MCR. L’Esattore 
MCR ha l’obbligo di annotare sul GDS tutti gli eventi e le 
attività che si verificano nella tratta durante il proprio turno 
di lavoro.



2) Autenticazione utente ed interfaccia principale

Autenticazione utente: login Interfaccia principale: scheda “Giornale di stazione„

L’accesso all’applicativo GDS richiede il nominativo dell’esattore e la 
digitazione della propria password.
La stazione indicata per default sarà il nome della stazione in cui opera. 
Per accedere all’applicazione digitare il pulsante “CONFERMA”.
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Nell’interfaccia principale sono riportati i seguenti dati:
• data,
• operatore,
• turno di servizio.



3) Procedure per l’esattore subentrante (1/3)

L’esattore subentrante prima di aprire la schermata 
PRINCIPALE dovrà aprire la schermata “CONSEGNE” e 
convalidare il VERBALE DI PASSAGGIO DI CONSEGNE 
alla presenza dell’esattore uscente.

Cliccare sul pulsante “CHIUDE”.

Quindi procedere con il “VERBALE DI PASSAGGIO 
CONSEGNE ESATTORE ENTRANTE”.
Selezionare la modalità di “ACCETTAZIONE” o 
ACCETTAZIONE CON RISERVA”. Per la seconda scelta 
è necessario motivare l’opzione riportando i dettagli 
nel riquadro” DETTAGLIO ANOMALIE”.
Quindi cliccare su “CONFERMA”.
Sullo schermo apparirà la segnalazione 
“REGISTRAZIONE MEMORIZZATA CON SUCCESSO”.  
Premere “OK”.
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3) Procedure per l’esattore subentrante (2/3)

Quindi riportarsi nella schermata principale “GIORNALE DI STAZIONE” e 
cliccare il pulsante “NUOVO TURNO”.
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Dalla seguente schermata l’Esattore titolare potrà inserire i nominativi degli 
eventuali Esattori che collaboreranno nella gestione della stazione.
Cliccare il pulsante CONFERMA.



3) Procedure per l’esattore subentrante (3/3)
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INSERIMENTO 
NUOVO 
EVENTO

PRESENZE:
IN QUESTA CASELLA VANNO REGISTRATI I NOMINATIVI DEGLI ESATTORI, DISPONIBILI O A 
SUPPORTO, ABILITATI AD INSERIRE GLI EVENTI NELLA PROPRIA GESTIONE.



4) Inserimento evento
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L’inserimento della data/ora deve essere fatto, digitando 
manualmente i due valori all’interno del campo “Data e 
ora dell’evento”.

In alternativa, è possibile cliccare sul triangolino che si 
trova nella parte destra del controllo e selezionare con un 
click, la data dentro calendario che compare e digitare 
l’ora sotto l’immagine con l’orologio. È possibile, inoltre, 
impostare la selezione tramite i 3 pulsanti in basso del 
calendario: “oggi” (inserimento automatico della data 
d’accesso all’applicazione), “adesso” (data ed ora di 
apertura della finestra nuovo evento) e svuota (cancella 
dati inseriti).

La localizzazione deve essere indicata all’interno del 
nuovo pannello, sottostante alla descrizione dell’evento. 
E’ possibile selezionare la stazione e successivamente la 
pista di riferimento che sarà filtrata in base alla stazione 
scelta, oppure, si può indicare manualmente il luogo 
inteso come locale o zona della stazione.



5) Descrizione dell’evento
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Nell’area “DESCRIZIONE DELL’EVENTO” si 
potrà inserire il testo descrittivo 
dell’avvenimento; quindi procedere con 
la “CONFERMA”.
Se verrà selezionato il pulsante 
“ABBANDONA” l’evento non sarà 
salvato.

DESCRIZIONE DELL’EVENTO: 
AREA DEDICATA 
ALL’INSERIMENTO DEL TESTO 
DESCRITTIVO DELL’EVENTO

CONFERMA O ABBANDONA: 
COMANDO DI 
CONFERNA O 

ABBANDONO DOPO 
L’INSERIMENTO 
DELL’EVENTO



6) Modifica dell’evento
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L’esattore potrà modificare l’evento inserito selezionando l’evento e 
cliccando sul pulsante “MODIFICA”.
L’esattore potrà modificare esclusivamente gli eventi che riportano il 

proprio nominativo.

ATTENZIONE NON E’ 
POSSIBILE MODIFICARE GLI 
EVENTI INSERITI DAGLI 
ALTRI ESATTORI E NON E’ 
POSSIBILE MODIFIARE GLI 
EVENTI INSERITI NEI TURNI 
PRECEDENTI.

Nella schermata seguente potrà essere modificato il testo precedentemente 
inserito. Nel riquadro sottostante viene riportata la data e l’ora dell’ultima 
modifica. Effettuata la modifica si dovrà cliccare sul pulsante “CONFERMA”.



7) Inserimento evento da parte dell’esattore disponibile o di supporto
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USCITA: 
CLICCARE 

SULLA FRECCIA 
A DESTRA 

NERA.

L’esattore disponibile o di supporto 
che vorrà inserire un evento dovrà 
portarsi sulla freccia nera a destra 
del pulsante “USCITA” e cliccare su 
“CAMBIO UTENTE”. Si aprirà quindi 
la maschera per l’inserimento delle 
proprie credenziali che, una volta 
inserite, gli permetteranno di
inserire gli eventi sul GDS. 
Altrettanto dovrà fare l’esattore 
titolare per riprendersi la Gestione 
del Giornale.



8) Principali eventi da registrare su GDS (1/2)

11

Principali eventi da registrare su GDS (1/2)

Violazioni (ora, identificazione pista, targa del veicolo, motivo)
Anomalie casse automatiche (ora, identificazione pista, motivo)
Anomalie piste telepass (ora, identificazione pista, motivo)
Registrazione delle targhe dei veicoli coinvolti in operazioni irregolari
Registrazione delle sospensioni del servizio di MCR (ora, motivazione)
Irregolarità nella riscossione del pedaggio
Differenze contabili
Varie ed eventuali
Transito di Trasporti Eccezionali
Segnalazione di fatti o episodi anomali che si sono verificati nella stazione:

• ora dell’evento;
• descrizione;
• ora della segnalazione al Preposto.

Segnalazione di guasti alle apparecchiature di esazione, strutture, impianti, sbarre di pista, ecc., avvenuti nella stazione:
• ora dell’evento;
• descrizione della struttura coinvolta;
• probabile causa;
• ora della segnalazione al Preposto.

Registrazione del ripristino del guasto:
• ora dell’avvenuto ripristino;
• descrizione della struttura ripristinata.

Segnalazione di incidenti avvenuti in stazione:
• ora dell’incidente;
• descrizione dei danni e dei fatti;
• ora della segnalazione.

Registrazione prelevamento dei biglietti pre-magnetizzati:
• ora prelevamento;
• causa;
• ora e nominativo del Preposto che ha autorizzato il prelevamento.



8) Principali eventi da registrare su GDS (2/2)
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Principali eventi da registrare su GDS (2/2)

Registrazione dei movimenti delle chiavi dalla teca di stazione:
• codice sigillo presente (rotto);
• identificazione della chiave;
• ora del prelevamento;
• persona che ha prelevato;
• ora della riconsegna;
• codice sigillo ripristinato;
• autorizzazione del Preposto in caso di utilizzo delle chiavi conservate nei sacchetti auto sigillanti.

Segnalazione di eventuali ammanchi riscontrati nelle dotazioni della stazione:
• descrizione della dotazione mancante;
• ora della segnalazione al Preposto.

Segnalazione di materiale, denaro e tessere rinvenuto in stazione:
• descrizione del materiale e/o quantità denaro rinvenuto;
• luogo del ritrovamento;
• ora della segnalazione al Preposto.

Segnalazione guasto ai mezzi aziendali:
• targa del veicolo;
• tipo di guasto o danno al veicolo;
• ora segnalazione al Preposto.

Registrazione dell’operazione di prelevamento delle eventuali buste di stazione e/o buste denaro:
• ora del prelevamento;
• nominativo del Preposto;
• elenco delle buste con valori dalla stazione prelevate:

o codice busta;
o Importo.

Registrazione delle disposizioni/comunicazioni ricevute:
• ora di arrivo;
• oggetto della comunicazione.

Passaggio di consegna tra Esattori MCR.



9) Procedura per l’esattore uscente
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INSERISCE: COMANDO PER L’ APERTURA DEL 
PASSAGGIO DI CONSEGNE DA PARTE 
DELL’OPERATORE USCENTE

L’esattore uscente prima del termine del 
proprio servizio dovrà portarsi sulla 
schermata CONSEGNE e cliccare sul pulsante 
“INSERISCE”.



10) Verbale del passaggio di consegne
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L’esattore uscente titolare del servizio MCR dovrà 
verbalizzare il passaggio di consegna e quindi la  
responsabilità del Servizio all’esattore subentrante 
mediante l’applicazione GDS.

Il passaggio di consegne riguarderà:
• I valori costuditi nella Cassa di stazione:
o fondo di stazione/postazione;
o buste denaro depositate in emergenza per 

mancato versamento;
o buste di stazione contenente i valori introitati 

quali RMPP incassati o denaro rinvenuto;
• registrazione dei sigilli presenti nella 

stazione/postazione;
• registrazione delle difformità rispetto agli 

elenchi della dotazione alla stazione/postazione.

La schermata seguente illustra il passaggio.

Confermata la registrazione si accederà alla distinta 
valori.



11) Compilazione della distinta valori del fondo di stazione/postazione
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Ultimata la compilazione della distinta l’esattore 
titolare dovrà confermare la registrazione 
cliccando sul pulsante CONFERMA.
Comparirà la dicitura “REGISTRAZIONE 
MEMORIZZATA CON SUCCESSO”. Premere “OK”.

La distinta potrà essere modificata 
esclusivamente dal titolare e solo prima del 
passaggio di consegne.



12) Chiusura del turno
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La chiusura del turno permette all’esattore 
entrante di accedere al verbale di passaggio 
di consegne.
Per effettuare la chiusura del  turno  
l’esattore uscente si  porterà nella schermata 
principale e cliccherà “CHIUDE TURNO” 
confermando il comando con il “SI’”.

CHIUDE TURNO



13) Osservazioni (1/2)
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SELEZIONARE 
TURNO: NECESSARIO 

PER ATTIVARE LA 
SCHERMATA 

INIZIALE 
OGNIQUALVOLTA E’ 

STATA CHIUSA 
L’APPLICAZIONE

Se durante il tentativo di aprire il Giornale appare la dicitura “NESSUN 
TURNO ATTIVO” è necessario cliccare su “SELEZIONA TURNO” in basso a 
destra.
Quindi cliccare su CONFERMA.

Nel caso apparisse la dicitura “Applicazione già 
aperta” l’esattore potrà accedere 
all’applicazione cliccando sul pulsante START in 
basso a sinistra. Apparirà il simbolo seguente 
dell’applicazione GDS.

1

2



13) Osservazioni (2/2)
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Se durante il tentativo di aprire il Giornale di Stazione appare la 
dicitura “PRIMA DI APRIRE UN NUOVO TURNO, E’ 
OBBLIGATORIO CHIUDERE IL TURNO PRECEDENTE” è necessario 
cliccare su “SELEZIONA TURNO” in basso a destra.

Cliccare “CONFERMA”.
Apparirà il Giornale dell’esattore uscente. Digitare il pulsante 
“CHIUDE TURNO”.
Questa operazione permetterà la chiusura della gestione 
precedente e permetterà all’esattore entrate di effettuare la 
regolare apertura del proprio Giornale di Stazione.

3
SELEZIONARE 

TURNO: NECESSARIO 
PER ATTIVARE LA 

SCHERMATA INIZIALE 
OGNIQUALVOLTA E’ 

STATA CHIUSA 
L’APPLICAZIONE
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